
 

v6 - Come definiresti la frequenza del tuo impegno nei Balcani nel periodo 1991-2000? 

Continuativa Sporadica Occasionale Totale 

  V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media 

1991 20 9,0% 66,7%   8 6,0% 26,7%   2 4,0% 6,7%   30 7,4% 100,0%   

1992 48 21,6% 72,7%   17 12,8% 25,8%   1 2,0% 1,5%   66 16,3% 100,0%   

1993 41 18,5% 55,4%   23 17,3% 31,1%   10 20,0% 13,5%   74 18,3% 100,0%   

1994 29 13,1% 59,2%   13 9,8% 26,5%   7 14,0% 14,3%   49 12,1% 100,0%   

1995 19 8,6% 57,6%   13 9,8% 39,4%   1 2,0% 3,0%   33 8,1% 100,0%   

1996 16 7,2% 39,0%   19 14,3% 46,3%   6 12,0% 14,6%   41 10,1% 100,0%   

1997 13 5,9% 43,3%   12 9,0% 40,0%   5 10,0% 16,7%   30 7,4% 100,0%   

1998 14 6,3% 56,0%   8 6,0% 32,0%   3 6,0% 12,0%   25 6,2% 100,0%   

1999 18 8,1% 47,4%   11 8,3% 28,9%   9 18,0% 23,7%   38 9,4% 100,0%   

2000 4 1,8% 21,1%   9 6,8% 47,4%   6 12,0% 31,6%   19 4,7% 100,0%   

v2 - In quale anno sei 
stato/a per la prima volta 
nei Balcani per svolgere 
attività di supporto alle 
popolazioni locali? 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

fino a 17 9 4,1% 64,3%   3 2,3% 21,4%   2 4,0% 14,3%   14 3,5% 100,0%   

18-24 61 27,5% 42,1%   56 42,1% 38,6%   28 56,0% 19,3%   145 35,8% 100,0%   

25-34 82 36,9% 63,1%   38 28,6% 29,2%   10 20,0% 7,7%   130 32,1% 100,0%   

35-44 45 20,3% 60,8%   25 18,8% 33,8%   4 8,0% 5,4%   74 18,3% 100,0%   

45 e oltre 25 11,3% 59,5%   11 8,3% 26,2%   6 12,0% 14,3%   42 10,4% 100,0%   

v3_f - età old in fasce - 
Quanti anni avevi quando 
si è svolta questa prima 
esperienza nei Balcani? 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

età 
minima 

      16       16       15       15 

età 
media 

      30       29       27       29 

v3_f - età old in fasce - 
Quanti anni avevi 
quando si è svolta 
questa prima 
esperienza nei Balcani? età 

massima 
      55       57       56       57 



 

v6 - Come definiresti la frequenza del tuo impegno nei Balcani nel periodo 1991-2000? 

Continuativa Sporadica Occasionale Totale 

  V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % 
sui 
casi 

Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % 
sui 
casi 

Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % 
sui 
casi 

Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media 

In cerca di lavoro 9 4,1% 81,8%   2 1,5% 18,2%   0 0,0% 0,0%   11 2,7% 100,0%   

In servizio civile / 
obiettore di 
coscienza 

3 1,4% 50,0%   3 2,3% 50,0%   0 0,0% 0,0%   6 1,5% 100,0%   

Inattivo/a 1 ,5% 50,0%   1 ,8% 50,0%   0 0,0% 0,0%   2 ,5% 100,0%   

Lavoratore/trice 
autonomo/a 

40 18,0% 80,0%   8 6,0% 16,0%   2 4,0% 4,0%   50 12,3% 100,0%   

Lavoratore/trice 
dipendente (con 
contratto flessibile) 

15 6,8% 57,7%   8 6,0% 30,8%   3 6,0% 11,5%   26 6,4% 100,0%   

Lavoratore/trice 
dipendente (con 
contratto stabile) 

73 32,9% 55,3%   46 34,6% 34,8%   13 26,0% 9,8%   132 32,6% 100,0%   

Pensionato/a 1 ,5% 50,0%   1 ,8% 50,0%   0 0,0% 0,0%   2 ,5% 100,0%   

Rappresentante 
istituzionale 

4 1,8% 36,4%   6 4,5% 54,5%   1 2,0% 9,1%   11 2,7% 100,0%   

Religioso/a 1 ,5% 50,0%   1 ,8% 50,0%   0 0,0% 0,0%   2 ,5% 100,0%   

Studente/ssa di 
scuola secondaria 
superiore 

20 9,0% 45,5%   15 11,3% 34,1%   9 18,0% 20,5%   44 10,9% 100,0%   

Studente/ssa 
universitario/a 

44 19,8% 45,4%   35 26,3% 36,1%   18 36,0% 18,6%   97 24,0% 100,0%   

Studente/ssa 
universitario/a e 
lavoratore/trice 

11 5,0% 50,0%   7 5,3% 31,8%   4 8,0% 18,2%   22 5,4% 100,0%   

v4 - Qual era la tua 
condizione 
professionale 
prevalente al 
momento di questa 
tua prima esperienza 
nei Balcani? 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   



 

v6 - Come definiresti la frequenza del tuo impegno nei Balcani nel periodo 1991-2000? 

Continuativa Sporadica Occasionale Totale 

  V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media 

Il desiderio di poter 
conoscere da vicino un 
conflitto 

19 4,7% 8,6% 19 12 5,2% 9,0% 12 10 11,2% 20,0% 10 41 5,7% 10,1% 41 

La solidarietà verso le 
vittime del conflitto 

142 35,4% 64,0% 142 79 34,5% 59,4% 79 27 30,3% 54,0% 27 248 34,5% 61,2% 248 

La volontà di aiutare 
persone/organizzazioni 
dei Balcani che avevo 
conosciuto 
precedentemente 

24 6,0% 10,8% 24 12 5,2% 9,0% 12 3 3,4% 6,0% 3 39 5,4% 9,6% 39 

La volontà di fare 
un'esperienza forte 

17 4,2% 7,7% 17 11 4,8% 8,3% 11 2 2,2% 4,0% 2 30 4,2% 7,4% 30 

La volontà di partecipare 
alle attività del mio 
gruppo/organizzazione 

41 10,2% 18,5% 41 27 11,8% 20,3% 27 9 10,1% 18,0% 9 77 10,7% 19,0% 77 

La volontà di rendermi 
utile 

89 22,2% 40,1% 89 53 23,1% 39,8% 53 29 32,6% 58,0% 29 171 23,8% 42,2% 171 

Lavoro 19 4,7% 8,6% 19 5 2,2% 3,8% 5 0 0,0% 0,0% 0 24 3,3% 5,9% 24 

Motivazioni politiche 27 6,7% 12,2% 27 11 4,8% 8,3% 11 3 3,4% 6,0% 3 41 5,7% 10,1% 41 

Motivazioni religiose 9 2,2% 4,1% 9 3 1,3% 2,3% 3 1 1,1% 2,0% 1 13 1,8% 3,2% 13 

altro: capire / conoscere 5 1,2% 2,3% 5 6 2,6% 4,5% 6 1 1,1% 2,0% 1 12 1,7% 3,0% 12 

altro: pacifismo / 
cooperazione 

7 1,7% 3,2% 7 7 3,1% 5,3% 7 3 3,4% 6,0% 3 17 2,4% 4,2% 17 

altro: legami territoriali / 
affettivi 

2 ,5% ,9% 2 3 1,3% 2,3% 3 1 1,1% 2,0% 1 6 ,8% 1,5% 6 

v05 - 
motivazioni - 
Quali sono le 
motivazioni 
principali che ti 
hanno spinto a 
svolgere la tua 
esperienza nei 
Balcani? 

Totale 222 100,0% 180,6% 401 133 100,0% 172,2% 229 50 100,0% 178,0% 89 405 100,0% 177,5% 719 



 

v6 - Come definiresti la frequenza del tuo impegno nei Balcani nel periodo 1991-2000? 

Continuativa Sporadica Occasionale Totale 

  V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % 
sui 
casi 

Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % 
sui 
casi 

Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% 
riga 
o % 
sui 
casi 

Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media 

Il tipo di attività in cui 
ero impegnato/a 
richiedeva continuità 

121 55,0% 69,9%   52 39,7% 30,1%   0 0,0% 0,0%   173 49,3% 100,0%   

Sentivo che il mio 
impegno sul luogo 
potesse continuare a 
fare la differenza  

90 40,9% 70,3%   38 29,0% 29,7%   0 0,0% 0,0%   128 36,5% 100,0%   

Si è presentata 
l'occasione e sono 
tornato/a anche se 
non avevo in 
programma di farlo 

9 4,1% 18,0%   41 31,3% 82,0%   0 0,0% 0,0%   50 14,2% 100,0%   

v7 - Quale è stata la 
motivazione 
principale a tornare 
nei Balcani in 
seguito alla prima 
esperienza? 

Totale 220 100,0% 62,7%   131 100,0% 37,3%   0 0,0% 0,0%   351 100,0% 100,0%   

In modo autonomo 
senza alcun supporto 
o relazione con 
organizzazioni 

11 5,0% 40,7%   16 12,1% 59,3%   0 0,0% 0,0%   27 7,6% 100,0%   

Sempre e solo con la 
prima organizzazione 
con la quale avevo 
svolto la prima 
esperienza 

90 40,5% 60,4%   59 44,7% 39,6%   0 0,0% 0,0%   149 42,1% 100,0%   

Sia con 
l'organizzazione con 
la quale avevo svolto 
la prima esperienza 
che con altre 
organizzazioni 

110 49,5% 68,8%   50 37,9% 31,3%   0 0,0% 0,0%   160 45,2% 100,0%   

Unicamente con 
organizzazioni 
diverse da quella con 
la quale avevo svolto 
la prima esperienza 

11 5,0% 61,1%   7 5,3% 38,9%   0 0,0% 0,0%   18 5,1% 100,0%   

v8 - Le tue 
esperienze nei 
Balcani sono state 
svolte 
collaborando... 

Totale 222 100,0% 62,7%   132 100,0% 37,3%   0 0,0% 0,0%   354 100,0% 100,0%   



 

v6 - Come definiresti la frequenza del tuo impegno nei Balcani nel periodo 1991-2000? 

Continuativa Sporadica Occasionale Totale 

  V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media 

La mia condizione 
personale e/o 
professionale è 
cambiata e quindi 
non ho più potuto 
partecipare 

0 0,0% 0,0%   0 0,0% 0,0%   33 71,7% 100,0%   33 71,7% 100,0%   

La prima non è stata 
un’esperienza 
positiva e quindi ho 
preferito evitare 

0 0,0% 0,0%   0 0,0% 0,0%   2 4,3% 100,0%   2 4,3% 100,0%   

Non ho avuto 
occasioni interessanti 

0 0,0% 0,0%   0 0,0% 0,0%   10 21,7% 100,0%   10 21,7% 100,0%   

Non ho ritenuto che 
un mio ulteriore 
impegno sul luogo 
potesse essere utile 

0 0,0% 0,0%   0 0,0% 0,0%   1 2,2% 100,0%   1 2,2% 100,0%   

v9 - Quale è 
stata la 
motivazione 
principale a 
NON tornare nei 
Balcani? 

Totale 0 0,0% 0,0%   0 0,0% 0,0%   46 100,0% 100,0%   46 100,0% 100,0%   

Esclusivamente nei 
Balcani 

48 21,6% 41,7%   39 29,3% 33,9%   28 56,0% 24,3%   115 28,4% 100,0%   

In ugual misura in 
Italia e nei Balcani 

91 41,0% 65,0%   41 30,8% 29,3%   8 16,0% 5,7%   140 34,6% 100,0%   

Per lo più in Italia 13 5,9% 28,3%   28 21,1% 60,9%   5 10,0% 10,9%   46 11,4% 100,0%   

Per lo più nei Balcani 70 31,5% 67,3%   25 18,8% 24,0%   9 18,0% 8,7%   104 25,7% 100,0%   

v10 - Dove hai 
svolto la tua 
attività di 
supporto alle 
popolazioni dei 
Balcani? 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

Albania 65 11,5% 29,3% 65 13 5,5% 9,8% 13 9 13,6% 18,0% 9 87 10,0% 21,5% 87 

Bosnia 166 29,4% 74,8% 166 94 39,8% 70,7% 94 20 30,3% 40,0% 20 280 32,3% 69,1% 280 

Croazia 119 21,1% 53,6% 119 60 25,4% 45,1% 60 23 34,8% 46,0% 23 202 23,3% 49,9% 202 

Kosovo 67 11,9% 30,2% 67 24 10,2% 18,0% 24 7 10,6% 14,0% 7 98 11,3% 24,2% 98 

Macedonia 23 4,1% 10,4% 23 2 ,8% 1,5% 2 2 3,0% 4,0% 2 27 3,1% 6,7% 27 

Montenegro 24 4,2% 10,8% 24 2 ,8% 1,5% 2 0 0,0% 0,0% 0 26 3,0% 6,4% 26 

Serbia 73 12,9% 32,9% 73 21 8,9% 15,8% 21 3 4,5% 6,0% 3 97 11,2% 24,0% 97 

Slovenia 28 5,0% 12,6% 28 20 8,5% 15,0% 20 2 3,0% 4,0% 2 50 5,8% 12,3% 50 

v11 - paesi - In 
quale/i paese/i 
dei Balcani si è 
svolta la tua 
esperienza? 

Totale 222 100,0% 254,5% 565 133 100,0% 177,4% 236 50 100,0% 132,0% 66 405 100,0% 214,1% 867 



 

v6 - Come definiresti la frequenza del tuo impegno nei Balcani nel periodo 1991-2000? 

Continuativa Sporadica Occasionale Totale 

  V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media 

Altro 7 2,6% 3,2% 7 8 5,5% 6,0% 8 1 2,0% 2,0% 1 16 3,5% 4,0% 16 

Istituzionale 24 9,0% 10,8% 24 6 4,1% 4,5% 6 2 4,0% 4,0% 2 32 6,9% 7,9% 32 

nessuna 
organizzazione 

6 2,2% 2,7% 6 10 6,9% 7,5% 10 9 18,0% 18,0% 9 25 5,4% 6,2% 25 

ONG 40 14,9% 18,0% 40 17 11,7% 12,8% 17 3 6,0% 6,0% 3 60 13,0% 14,8% 60 

Politica 1 ,4% ,5% 1 1 ,7% ,8% 1 0 0,0% 0,0% 0 2 ,4% ,5% 2 

Religiosa 22 8,2% 9,9% 22 7 4,8% 5,3% 7 1 2,0% 2,0% 1 30 6,5% 7,4% 30 

Società civile 168 62,7% 75,7% 168 96 66,2% 72,2% 96 34 68,0% 68,0% 34 298 64,4% 73,6% 298 

v12 - 
organizzazioni_macro - 
Con quale/i 
organizzazione/i  
italiana/e hai collaborato 
durante la tua esperienza 
nei Balcani? 

Totale 222 100,0% 120,7% 268 133 100,0% 109,0% 145 50 100,0% 100,0% 50 405 100,0% 114,3% 463 

 

 

v12 - organizzazioni_micro - Con quale/i 
organizzazione/i  italiana/e hai 
collaborato durante la tua esperienza nei 
Balcani? 

Conteggio 

% 
colonna 
risposte 
(base: 

conteggi) Risposte 

% 
conteggio 
colonna 
(Base: 

risposte) 
A.R.PA. ASSOCIAZIONE REGINA 
DELLA PACE DI ALBERTO BONIFACIO 

3 ,7% 3 ,5% 

ACLI 26 6,4% 26 4,6% 

ACLI - IPSIA 11 2,7% 11 1,9% 

ACLI - IPSIA "KBK" 1 ,2% 1 ,2% 

ACLI - IPSIA BALCANI 1 ,2% 1 ,2% 

ACLI - PERCORSI DI PACE 3 ,7% 3 ,5% 

ACLI - TERRE E LIBERTÀ 2 ,5% 2 ,4% 

ACLI - UN SORRISO PER LA BOSNIA 4 1,0% 4 ,7% 

ADAB - Associazione per la Donna 
Albanese e dei Balcani 

1 ,2% 1 ,2% 

ADL - ambasciata della democrazia 
locale di zavidovici 

8 2,0% 8 1,4% 

ADOTTA LA PACE 1 ,2% 1 ,2% 

AGESCI 43 10,6% 43 7,5% 

AGESCI - GABBIANO AZZURRO 2 ,5% 2 ,4% 

AGESCI - SCOUT 7 1,7% 7 1,2% 

 

AGIMI - "Centro Albanese di Terra 
d'Otranto" 

3 ,7% 3 ,5% 

AI.BI. - Amici dei Bambini 2 ,5% 2 ,4% 

ALISEI - Associazione per la 
cooperazione internazionale e l'aiuto 
umanitario 

1 ,2% 1 ,2% 

ALPINI ITALIANI 1 ,2% 1 ,2% 

ALTRE NON SPECIFICATE 2 ,5% 2 ,4% 

ALTRIMONDI 1 ,2% 1 ,2% 

AMBULANZA 5 2 ,5% 2 ,4% 

AMICI DI VOCIN ONLUS 4 1,0% 4 ,7% 

ARCI 11 2,7% 11 1,9% 

ARCI - ARCS 2 ,5% 2 ,4% 

ARCOBALENO 1 ,2% 1 ,2% 

ASPO - Cooperazione e Sviluppo 1 ,2% 1 ,2% 

ASSIEME 6 1,5% 6 1,1% 

ASSO.PACE 8 2,0% 8 1,4% 

ASSOCIAZIONE COMUNITÀ PAPA 
GIOVANNI XXIII - OPERAZIONE 
COLOMBA 

13 3,2% 13 2,3% 

 



ASSOCIAZIONE DI COOPERAZIONE E 
SOLIDARIETÀ EMILIA ALBANIA 

1 ,2% 1 ,2% 

ASSOCIAZIONE LUCIANO LAMA ONG 2 ,5% 2 ,4% 

ASSOCIAZIONE MILANO MIR 1 ,2% 1 ,2% 

ASSOCIAZIONE PROGETTO 
PRIJEDOR 

1 ,2% 1 ,2% 

ASSOCIAZIONE TOLBÀ 1 ,2% 1 ,2% 

ASSOCIAZIONI PADOVANE 1 ,2% 1 ,2% 

AUTONOMAMENTE 1 ,2% 1 ,2% 

AVIP (Associazione Volontari per 
Iniziative di Pace  del padovano) 

4 1,0% 4 ,7% 

AZIONE CATTOLICA 2 ,5% 2 ,4% 

BCP - BEATI COSTRUTTORI DI PACE 40 9,9% 40 7,0% 

BERRETTI BIANCHI ONLUS 1 ,2% 1 ,2% 

CAMPAGNA KOSSOVO 2 ,5% 2 ,4% 

CAP - COLLETTIVO AZIONE PACE 
ONLUS DI TORINO 

2 ,5% 2 ,4% 

CARITAS 27 6,7% 27 4,7% 

CASA PER LA PACE DI TRENTO 1 ,2% 1 ,2% 

CAV - GOLEM (Gruppo di Solidarietà 
Milano - Genova) 

2 ,5% 2 ,4% 

CAVK - Coordinamento Associazioni 
Volontariato 

1 ,2% 1 ,2% 

CENTRO ITALIANO DI SOLIDARIETA' 
DON MARIO PICCHI 

1 ,2% 1 ,2% 

CENTRO PER LA PACE DI CEGGIA 1 ,2% 1 ,2% 

CERCHIAMO LA PACE 1 ,2% 1 ,2% 

CESVI 3 ,7% 3 ,5% 

Chiesa - Parrocchia 2 ,5% 2 ,4% 

CIES - centro informazione ed 
educazione allo sviluppo 

1 ,2% 1 ,2% 

CINS - Cooperazione Italiana Nord Sud 1 ,2% 1 ,2% 

CMOK KAKANJ 1 ,2% 1 ,2% 

CNGEI (Corpo Nazionale Giovani 
Esploratori ed Esploratrici Italiani) 

1 ,2% 1 ,2% 

COMITATO BERGAMO 4 1,0% 4 ,7% 

COMITATO BERGAMO PER IL 
KOSOVO 

4 1,0% 4 ,7% 

COMITATO BERGAMO PER KAKANJ 3 ,7% 3 ,5% 

COMITATO DI SOLIDARIETÀ PER LA 
CROAZIA 

1 ,2% 1 ,2% 

 

COMITATO DI SOSTEGNO ALLE 
FORZE E INIZIATIVE DI PACE IN EX 
JUGOSLAVIA 

8 2,0% 8 1,4% 

COMITATO PER LA EX-JUGOSLAVIA 1 ,2% 1 ,2% 

COMITATO TRENTINO AMICI DELLA 
CROAZIA 

1 ,2% 1 ,2% 

COMMISSIONE PER LA PACE 
COMUNE BAGNO A RIPOLI 

2 ,5% 2 ,4% 

COMUNITÀ DI SANT'EGIDIO 2 ,5% 2 ,4% 

COMUNITA EUROPEA 1 ,2% 1 ,2% 

COMUNITÀ INTERNAZIONALE DI 
CAPODARCO (C.I.CA) 

1 ,2% 1 ,2% 

CONFRATERNITA MISERICORDIA 1 ,2% 1 ,2% 

COOPERAZIONE ITALIANA 5 1,2% 5 ,9% 

COORD. INIZIATIVE DI SOLIDARIETÀ 
CON EX JUGOSLAVIA 

1 ,2% 1 ,2% 

COSPE - Cooperazione per Sviluppo 
Paesi Emergenti 

2 ,5% 2 ,4% 

COSTITUZIONE COMITATI COMUNALI 
IN RIVIERA DEL BRENTA (VE) 

1 ,2% 1 ,2% 

COSV - Coordinamento delle 
organizzazioni per il servizio volontario 

2 ,5% 2 ,4% 

CPPC 1 ,2% 1 ,2% 

CRAL 1 ,2% 1 ,2% 

CRI - CROCE ROSSA ITALIANA 7 1,7% 7 1,2% 

CRIC - CENTRO REGIONALE DI 
INTERVENTO PER LA 
COOPERAZIONE 

9 2,2% 9 1,6% 

CSI 2 ,5% 2 ,4% 

DAI RUOTE ALLA PACE 3 ,7% 3 ,5% 

DIOCESI 1 ,2% 1 ,2% 

DOKITA 1 ,2% 1 ,2% 

DONNE IN NERO 6 1,5% 6 1,1% 

DPN - Difesa Popolare non violenta 1 ,2% 1 ,2% 

ENTI LOCALI 1 ,2% 1 ,2% 

ENTI LOCALI - COMUNE DI TREVISO 1 ,2% 1 ,2% 

ENTI LOCALI - CONSIGLIO 
CIRCOSCRIZIONALE TN 

1 ,2% 1 ,2% 

ENTI LOCALI - PROVINCIA AUTOMUNA 
DI TRENTO 

1 ,2% 1 ,2% 

ENTI LOCALI - PROVINCIA DI VENEZIA 2 ,5% 2 ,4% 

ENTI LOCALI – COMUNE 1 ,2% 1 ,2% 

ENTI LOCALI – REGIONI 2 ,5% 2 ,4% 



ESERCITO 1 ,2% 1 ,2% 

FACCIAMO PACE! 2 ,5% 2 ,4% 

FIORENZUOLA OLTRE I CONFINI 
ONLUS 

3 ,7% 3 ,5% 

FONDAZIONE ALEXANDER LANGER 1 ,2% 1 ,2% 

FONDAZIONE FONTANA 1 ,2% 1 ,2% 

FONDAZIONE OPERA CAMPANA DEI 
CADUTI 

1 ,2% 1 ,2% 

FONDAZIONE SCUOLA DI PACE DI 
MONTESOLE 

1 ,2% 1 ,2% 

FREE LANCE 1 ,2% 1 ,2% 

GEMELLAGGIO MORI STARA RIJEKA 1 ,2% 1 ,2% 

GRUPPO 29 MAGGIO GHEDI 1 ,2% 1 ,2% 

GRUPPO DI SOLIDARIETÀ CON I 
POPOLI SEVESO/BARLASSINA 

1 ,2% 1 ,2% 

GRUPPO SOLIDARIETÀ POPOLI 1 ,2% 1 ,2% 

GRUPPO VOLONTARI BRIANZA PER 
LA EX JUGOSLAVIA 

1 ,2% 1 ,2% 

GUSS 1 ,2% 1 ,2% 

GVC 1 ,2% 1 ,2% 

ICS - ITALIAN CONSORTIUM OF 
SOLIDARITY 

44 10,9% 44 7,7% 

IGS 1 ,2% 1 ,2% 

IL CERCHIO ASS.DI MODENA 1 ,2% 1 ,2% 

INT DI PAAS 2 ,5% 2 ,4% 

INTERSOS 4 1,0% 4 ,7% 

IPRI-RETECCP Rete Corpi Civili di Pace 1 ,2% 1 ,2% 

ISTITUTO RELIGIOSO RIMINI 1 ,2% 1 ,2% 

JESUIT REFUGE SERVICE 1 ,2% 1 ,2% 

LA CAROVANA DEL SORRISO ONLUS 1 ,2% 1 ,2% 

LA RIVISTA BALCAN SUD 1 ,2% 1 ,2% 

LAVORATORI CREDENTI 1 ,2% 1 ,2% 

LEGA MISSIONARIA STUDENTI 2 ,5% 2 ,4% 

LUNARIA 1 ,2% 1 ,2% 

MACONDOTRE ONLUS 3 ,7% 3 ,5% 

MAGIS 1 ,2% 1 ,2% 

MASCI 1 ,2% 1 ,2% 

MINISTERO AFFARI ESTERI 2 ,5% 2 ,4% 

MIR I DOBRO 1 ,2% 1 ,2% 

MIR SADA 2 ,5% 2 ,4% 

MOLISV (Movimento liberazione e 
sviluppo) 

1 ,2% 1 ,2% 

MOVIMENTI POLITICI 1 ,2% 1 ,2% 

MOVIMENTO DI SOLIDARIETÀ 1 ,2% 1 ,2% 

MSF (medici senza frontiere) 1 ,2% 1 ,2% 

NESSUNA 24 5,9% 24 4,2% 

NON SI VIVE UNA SOLA PACE 1 ,2% 1 ,2% 

OICS (Osservatorio Interregionale 
Cooperazione Sviluppo) 

1 ,2% 1 ,2% 

OSCE 2 ,5% 2 ,4% 

OSMIJEH 1 ,2% 1 ,2% 

OSPEDALE TRICASE LECCE 1 ,2% 1 ,2% 

OSSERVATORIO BALCANI 1 ,2% 1 ,2% 

PAX CHRISTI 1 ,2% 1 ,2% 

PDS 1 ,2% 1 ,2% 

PER UN MONDO MIGLIORE 1 ,2% 1 ,2% 

PERCORSI DI PACE TORINO 1 ,2% 1 ,2% 

PROGETTO COLOMBA 1 ,2% 1 ,2% 

PROGETTO SVILUPPO 1 ,2% 1 ,2% 

PROPRIA 1 ,2% 1 ,2% 

PROTEZIONE CIVILE 1 ,2% 1 ,2% 

RE.TE. ONG 1 ,2% 1 ,2% 

RETE DI FORMAZIONE ALLA 
NONVIOLENZA 

2 ,5% 2 ,4% 

RETE DI INIZIATIVE CONTRO LA 
GUERRA 

2 ,5% 2 ,4% 

RETE PROGETTO PACE 1 ,2% 1 ,2% 

SCI - SERVIZIO CIVILE 
INTERNAZIONALE 

7 1,7% 7 1,2% 

SINDACATI 1 ,2% 1 ,2% 

SINDACATI - CGIL 2 ,5% 2 ,4% 

SINDACATI - CGIL - SPI 2 ,5% 2 ,4% 

SINDACATI - CISL 1 ,2% 1 ,2% 

SINDACATO NORD SUD ONLUS 1 ,2% 1 ,2% 

SINISTRA GIOVANILE 1 ,2% 1 ,2% 

SOS YUGOSLAVIA 1 ,2% 1 ,2% 

SPROFONDO 26 6,4% 26 4,6% 

TAVOLO TRENTINO CON IL KOSSOVO 2 ,5% 2 ,4% 

TAVOLO TRENTINO CON LA SERBIA 1 ,2% 1 ,2% 

TIME FOR PEACE 11 2,7% 11 1,9% 



UCODEP/REGIONE TOSCANA 1 ,2% 1 ,2% 

UISP 1 ,2% 1 ,2% 

UJAMAA PER LA PACE 1 ,2% 1 ,2% 

UN BAMBINO PER AMICO 1 ,2% 1 ,2% 

UN PONTE PER... 3 ,7% 3 ,5% 

UNHCR 1 ,2% 1 ,2% 

UNIVERSITÀ DI LECCE/UNIVERSITÀ DI 
ARGIROCASTRO 

1 ,2% 1 ,2% 

VARI COMITATI PER LA PACE DEL 
PADOVANO 

1 ,2% 1 ,2% 

VARIE NON SPECIFICATE 5 1,2% 5 ,9% 

VERONA FORUM 1 ,2% 1 ,2% 

VIS 1 ,2% 1 ,2% 

WAFI 1 ,2% 1 ,2% 

XXX 1 ,2% 1 ,2% 

YUGO '94 2 ,5% 2 ,4% 

ZASTAVA ITALIA 1 ,2% 1 ,2% 

Totale 405 140,7% 570 71,1% 

 

 

 

 

 

 

v6 - Come definiresti la frequenza del tuo impegno nei Balcani nel periodo 1991-2000? 

Continuativa Sporadica Occasionale Totale 

  V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media 

Balcani 13 5,9% 48,1%   9 7,0% 33,3%   5 10,4% 18,5%   27 6,8% 100,0%   

Centro 36 16,4% 55,4%   19 14,8% 29,2%   10 20,8% 15,4%   65 16,4% 100,0%   

Non sa / non risponde 3 1,4% 60,0%   2 1,6% 40,0%   0 0,0% 0,0%   5 1,3% 100,0%   

Nord-est 54 24,5% 53,5%   33 25,8% 32,7%   14 29,2% 13,9%   101 25,5% 100,0%   

Nord-ovest 76 34,5% 56,7%   43 33,6% 32,1%   15 31,3% 11,2%   134 33,8% 100,0%   

Sud e Isole 8 3,6% 72,7%   2 1,6% 18,2%   1 2,1% 9,1%   11 2,8% 100,0%   

Varie Province 30 13,6% 56,6%   20 15,6% 37,7%   3 6,3% 5,7%   53 13,4% 100,0%   

v13_f - Potresti 
indicare la provincia 
nella quale aveva/no 
sede/i la/e 
organizzazione/i 
italiane con le quali 
hai collaborato 
durante la tua 
esperienza nei 
Balcani? Totale 220 100,0% 55,6%   128 100,0% 32,3%   48 100,0% 12,1%   396 100,0% 100,0%   



 

v6 - Come definiresti la frequenza del tuo impegno nei Balcani nel periodo 1991-2000? 

Continuativa Sporadica Occasionale Totale 

  V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media 

Accoglienza profughi / 
disertori 

57 9,1% 25,7% 57 15 5,6% 11,3% 15 5 6,8% 10,0% 5 77 7,9% 19,0% 77 

Attività nei campi 
profughi 

139 22,2% 62,6% 139 56 20,7% 42,1% 56 23 31,5% 46,0% 23 218 22,5% 53,8% 218 

Campo di lavoro / 
ricostruzione 

77 12,3% 34,7% 77 26 9,6% 19,5% 26 9 12,3% 18,0% 9 112 11,6% 27,7% 112 

Iniziativa non violenta 
/ diplomazia dei popoli 

67 10,7% 30,2% 67 39 14,4% 29,3% 39 10 13,7% 20,0% 10 116 12,0% 28,6% 116 

Raccolta / trasporto 
aiuti 

150 24,0% 67,6% 150 71 26,3% 53,4% 71 17 23,3% 34,0% 17 238 24,6% 58,8% 238 

Servizio civile 
internazionale / 
Caschi Bianchi 

10 1,6% 4,5% 10 5 1,9% 3,8% 5 0 0,0% 0,0% 0 15 1,5% 3,7% 15 

Supporto ad azioni di 
sostegno a distanza 
(es. adozioni a 
distanza) 

68 10,9% 30,6% 68 27 10,0% 20,3% 27 4 5,5% 8,0% 4 99 10,2% 24,4% 99 

altro: varie attività per 
bambini e giovani 

16 2,6% 7,2% 16 14 5,2% 10,5% 14 2 2,7% 4,0% 2 32 3,3% 7,9% 32 

altro: informazione e 
documentazione 

12 1,9% 5,4% 12 3 1,1% 2,3% 3 0 0,0% 0,0% 0 15 1,5% 3,7% 15 

altro: altro 30 4,8% 13,5% 30 14 5,2% 10,5% 14 3 4,1% 6,0% 3 47 4,9% 11,6% 47 

v14 - attività - In 
quale/i attività 
consisteva la tua 
esperienza di supporto 
alle popolazioni dei 
Balcani? 

Totale 222 100,0% 282,0% 626 133 100,0% 203,0% 270 50 100,0% 146,0% 73 405 100,0% 239,3% 969 

No 55 24,8% 56,7%   32 24,1% 33,0%   10 20,0% 10,3%   97 24,0% 100,0%   

Sì 167 75,2% 54,2%   101 75,9% 32,8%   40 80,0% 13,0%   308 76,0% 100,0%   

v15 - 
Precedentemente alla 
tua prima esperienza 
nei Balcani avevi già 
svolto attività di 
volontariato/impegno 
civico di altra natura? 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

A livello locale 117 70,1% 49,4%   85 84,2% 35,9%   35 87,5% 14,8%   237 76,9% 100,0%   

All'estero 11 6,6% 78,6%   2 2,0% 14,3%   1 2,5% 7,1%   14 4,5% 100,0%   

Sia a livello locale che 
all'estero 

39 23,4% 68,4%   14 13,9% 24,6%   4 10,0% 7,0%   57 18,5% 100,0%   

v16 - A quale livello 
avevi svolto questa 
esperienza di 
volontariato/impegno 
civico precedente alla 
tua attività nei 
Balcani? 

Totale 167 100,0% 54,2%   101 100,0% 32,8%   40 100,0% 13,0%   308 100,0% 100,0%   



 

v6 - Come definiresti la frequenza del tuo impegno nei Balcani nel periodo 1991-2000? 

Continuativa Sporadica Occasionale Totale 

  V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media 

No 134 60,4% 54,9%   73 54,9% 29,9%   37 74,0% 15,2%   244 60,2% 100,0%   

Sì 88 39,6% 54,7%   60 45,1% 37,3%   13 26,0% 8,1%   161 39,8% 100,0%   

v17 - Eri mai stato/a in 
Jugoslavia o Albania 
precedentemente alla 
tua prima esperienza 
di supporto alle 
popolazioni dei 
Balcani? 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

Lavoro 5 5,9% 62,5%   2 3,4% 25,0%   1 7,7% 12,5%   8 5,1% 100,0%   

Politica 2 2,4% 40,0%   3 5,2% 60,0%   0 0,0% 0,0%   5 3,2% 100,0%   

Religione 2 2,4% 66,7%   1 1,7% 33,3%   0 0,0% 0,0%   3 1,9% 100,0%   

Turismo 76 89,4% 54,3%   52 89,7% 37,1%   12 92,3% 8,6%   140 89,7% 100,0%   

v18 - Quale era stata 
la motivazione 
principale della/e tua/e 
visita/e precedente/i in 
Jugoslavia/Albania? 

Totale 85 100,0% 54,5%   58 100,0% 37,2%   13 100,0% 8,3%   156 100,0% 100,0%   

non ha pesato 37 42,0% 51,4%   28 46,7% 38,9%   7 53,8% 9,7%   72 44,7% 100,0%   

ha pesato 51 58,0% 57,3%   32 53,3% 36,0%   6 46,2% 6,7%   89 55,3% 100,0%   

v19 - Quanto ha 
pesato il fatto di 
essere stato/a in 
Jugoslavia/Albania in 
precedenza nella tua 
decisione di attivarti? 

Totale 88 100,0% 54,7%   60 100,0% 37,3%   13 100,0% 8,1%   161 100,0% 100,0%   

v19 - Quanto ha pesato il fatto di essere 
stato/a in Jugoslavia/Albania in precedenza 
nella tua decisione di attivarti? 

      1,91       2,33       2,08       2,08 

No 151 68,0% 56,1%   88 66,2% 32,7%   30 60,0% 11,2%   269 66,4% 100,0%   

Sì 71 32,0% 52,2%   45 33,8% 33,1%   20 40,0% 14,7%   136 33,6% 100,0%   

v20 - Conoscevi 
personalmente 
cittadini/e jugoslavi/e o 
albanesi 
precedentemente a 
questa tua prima 
esperienza nei 
Balcani? 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

non ha pesato 31 43,7% 48,4%   26 57,8% 40,6%   7 35,0% 10,9%   64 47,1% 100,0%   

ha pesato 40 56,3% 55,6%   19 42,2% 26,4%   13 65,0% 18,1%   72 52,9% 100,0%   

v21 - Quanto ha 
pesato la conoscenza 
pregressa di cittadini/e 
jugoslavi/e o albanesi 
nella tua decisione di 
attivarti? 

Totale 71 100,0% 52,2%   45 100,0% 33,1%   20 100,0% 14,7%   136 100,0% 100,0%   



 

v6 - Come definiresti la frequenza del tuo impegno nei Balcani nel periodo 1991-2000? 

Continuativa Sporadica Occasionale Totale 

  V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media 

v21 - Quanto ha pesato la conoscenza 
pregressa di cittadini/e jugoslavi/e o 
albanesi nella tua decisione di attivarti? 

      2,30       2,78       1,85       2,39 

Agenzia delle Nazioni 
Unite 

50 16,6% 22,5% 50 9 6,2% 6,8% 9 2 3,4% 4,0% 2 61 12,1% 15,1% 61 

Ambasciata italiana 15 5,0% 6,8% 15 3 2,1% 2,3% 3 1 1,7% 2,0% 1 19 3,8% 4,7% 19 

Cooperazione italiana 74 24,6% 33,3% 74 43 29,5% 32,3% 43 23 39,7% 46,0% 23 140 27,7% 34,6% 140 

Ministero Affari Esteri 
italiano 

32 10,6% 14,4% 32 4 2,7% 3,0% 4 6 10,3% 12,0% 6 42 8,3% 10,4% 42 

Nessuna di queste 
istituzioni 

130 43,2% 58,6% 130 87 59,6% 65,4% 87 26 44,8% 52,0% 26 243 48,1% 60,0% 243 

v22 - supporto - Le 
attività di cui ti sei 
occupato/a venivano 
supportate da: 

Totale 222 100,0% 135,6% 301 133 100,0% 109,8% 146 50 100,0% 116,0% 58 405 100,0% 124,7% 505 

Chiesa 69 14,3% 31,1% 69 32 14,3% 24,1% 32 7 11,1% 14,0% 7 108 14,0% 26,7% 108 

Enti associativi italiani 
(es. Assopace, ARCI, 
ACLI, ICS, Beati i 
Costruttori di Pace) 

134 27,7% 60,4% 134 77 34,4% 57,9% 77 21 33,3% 42,0% 21 232 30,1% 57,3% 232 

Enti locali italiani (es. 
assessorati, Comuni) 

120 24,8% 54,1% 120 42 18,8% 31,6% 42 7 11,1% 14,0% 7 169 21,9% 41,7% 169 

Non lo so 3 ,6% 1,4% 3 9 4,0% 6,8% 9 11 17,5% 22,0% 11 23 3,0% 5,7% 23 

Non si è/sono 
appoggiati a nessun 
altro ente 

23 4,8% 10,4% 23 13 5,8% 9,8% 13 5 7,9% 10,0% 5 41 5,3% 10,1% 41 

ONG 86 17,8% 38,7% 86 32 14,3% 24,1% 32 8 12,7% 16,0% 8 126 16,4% 31,1% 126 

Sindacati 33 6,8% 14,9% 33 13 5,8% 9,8% 13 3 4,8% 6,0% 3 49 6,4% 12,1% 49 

Altro: Enti Associativi 
del luogo e 
internazionali 

8 1,7% 3,6% 8 4 1,8% 3,0% 4 1 1,6% 2,0% 1 13 1,7% 3,2% 13 

Altro: altro 7 1,4% 3,2% 7 2 ,9% 1,5% 2 0 0,0% 0,0% 0 9 1,2% 2,2% 9 

v23 - appoggio - Per le 
attività da svolgere nei 
Balcani, il tuo 
gruppo/organizzazione 
si è appoggiato a: 

Totale 222 100,0% 217,6% 483 133 100,0% 168,4% 224 50 100,0% 126,0% 63 405 100,0% 190,1% 770 



 

v6 - Come definiresti la frequenza del tuo impegno nei Balcani nel periodo 1991-2000? 

Continuativa Sporadica Occasionale Totale 

  V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media 

No 75 33,8% 41,2%   69 51,9% 37,9%   38 76,0% 20,9%   182 44,9% 100,0%   

Sì 147 66,2% 65,9%   64 48,1% 28,7%   12 24,0% 5,4%   223 55,1% 100,0%   

v24 - Durante la/e tua/e 
attività nei Balcani, hai 
collaborato con 
associazioni e/o gruppi 
politici locali? 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

Associazioni 
laiche non 
politiche 

95 65,5% 66,9%   40 63,5% 28,2%   7 63,6% 4,9%   142 64,8% 100,0%   

Gruppi politici 11 7,6% 57,9%   6 9,5% 31,6%   2 18,2% 10,5%   19 8,7% 100,0%   

Gruppi 
religiosi 

27 18,6% 65,9%   12 19,0% 29,3%   2 18,2% 4,9%   41 18,7% 100,0%   

altro 12 8,3% 70,6%   5 7,9% 29,4%   0 0,0% 0,0%   17 7,8% 100,0%   

v25 - Di quali 
associazioni o gruppi  
locali si trattava in 
prevalenza? 

Totale 145 100,0% 66,2%   63 100,0% 28,8%   11 100,0% 5,0%   219 100,0% 100,0%   

disaccordo 21 9,5% 38,9%   22 16,5% 40,7%   11 22,0% 20,4%   54 13,3% 100,0%   

neutro 42 18,9% 44,7%   37 27,8% 39,4%   15 30,0% 16,0%   94 23,2% 100,0%   

accordo 159 71,6% 61,9%   74 55,6% 28,8%   24 48,0% 9,3%   257 63,5% 100,0%   

v26 - La mobilitazione 
verso i Balcani ha avuto 
un ruolo importante per 
la società civile italiana 
del tempo Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

disaccordo 63 28,4% 44,7%   59 44,4% 41,8%   19 38,0% 13,5%   141 34,8% 100,0%   

neutro 78 35,1% 57,8%   40 30,1% 29,6%   17 34,0% 12,6%   135 33,3% 100,0%   

accordo 81 36,5% 62,8%   34 25,6% 26,4%   14 28,0% 10,9%   129 31,9% 100,0%   

v27 - La mobilitazione 
verso i Balcani ha avuto 
un ruolo importante per 
la società civile italiana 
nel lungo periodo Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

disaccordo 22 9,9% 45,8%   20 15,0% 41,7%   6 12,0% 12,5%   48 11,9% 100,0%   

neutro 66 29,7% 48,2%   49 36,8% 35,8%   22 44,0% 16,1%   137 33,8% 100,0%   

accordo 134 60,4% 60,9%   64 48,1% 29,1%   22 44,0% 10,0%   220 54,3% 100,0%   

v28 - La mobilitazione 
della società civile 
italiana verso i Balcani è 
stata significativa anche 
per le società dei paesi 
dei Balcani 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   



 

v6 - Come definiresti la frequenza del tuo impegno nei Balcani nel periodo 1991-2000? 

Continuativa Sporadica Occasionale Totale 

  V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media 

disaccordo 6 2,7% 40,0%   8 6,0% 53,3%   1 2,0% 6,7%   15 3,7% 100,0%   

neutro 8 3,6% 42,1%   6 4,5% 31,6%   5 10,0% 26,3%   19 4,7% 100,0%   

accordo 208 93,7% 56,1%   119 89,5% 32,1%   44 88,0% 11,9%   371 91,6% 100,0%   

v29 - È bene che la 
società civile sia attiva 
anche nella politica 
internazionale 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

disaccordo 13 5,9% 44,8%   13 9,8% 44,8%   3 6,0% 10,3%   29 7,2% 100,0%   

neutro 16 7,2% 33,3%   19 14,3% 39,6%   13 26,0% 27,1%   48 11,9% 100,0%   

accordo 193 86,9% 58,8%   101 75,9% 30,8%   34 68,0% 10,4%   328 81,0% 100,0%   

v30 - Le azioni "dal 
basso" rivestono la loro 
importanza in ambito 
internazionale 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

disaccordo 42 18,9% 50,0%   31 23,3% 36,9%   11 22,0% 13,1%   84 20,7% 100,0%   

neutro 80 36,0% 53,7%   48 36,1% 32,2%   21 42,0% 14,1%   149 36,8% 100,0%   

accordo 100 45,0% 58,1%   54 40,6% 31,4%   18 36,0% 10,5%   172 42,5% 100,0%   

v31 - Questa esperienza 
ha contribuito a maturare 
un’apertura 
internazionale nella 
società civile italiana Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

disaccordo 92 41,4% 53,5%   61 45,9% 35,5%   19 38,0% 11,0%   172 42,5% 100,0%   

neutro 48 21,6% 53,3%   26 19,5% 28,9%   16 32,0% 17,8%   90 22,2% 100,0%   

accordo 82 36,9% 57,3%   46 34,6% 32,2%   15 30,0% 10,5%   143 35,3% 100,0%   

v32 - Questa esperienza 
ha "gettato le basi" del 
mio impegno politico 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

disaccordo 19 8,6% 50,0%   16 12,0% 42,1%   3 6,0% 7,9%   38 9,4% 100,0%   

neutro 47 21,2% 57,3%   23 17,3% 28,0%   12 24,0% 14,6%   82 20,2% 100,0%   

accordo 156 70,3% 54,7%   94 70,7% 33,0%   35 70,0% 12,3%   285 70,4% 100,0%   

v33 - In prospettiva i 
paesi dei Balcani 
dovrebbero essere 
integrati tutti nell’Unione 
Europea Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   



 

v6 - Come definiresti la frequenza del tuo impegno nei Balcani nel periodo 1991-2000? 

Continuativa Sporadica Occasionale Totale 

  V.A. 

Casi validi 
% 

colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % 
sui 
casi 

Risposte 
o media V.A. 

Casi validi 
% 

colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % 
sui 
casi 

Risposte 
o media V.A. 

Casi validi 
% 

colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % 
sui 
casi 

Risposte 
o media V.A. 

Casi validi 
% 

colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % 
sui 
casi 

Risposte 
o media 

v26 - La mobilitazione verso i 
Balcani ha avuto un ruolo 
importante per la società civile 
italiana del tempo 

      4,00       3,59       3,44       3,80 

v27 - La mobilitazione verso i 
Balcani ha avuto un ruolo 
importante per la società civile 
italiana nel lungo periodo 

      3,15       2,85       2,92       3,02 

v28 - La mobilitazione della 
società civile italiana verso i 
Balcani è stata significativa anche 
per le società dei paesi dei Balcani 

      3,74       3,41       3,44       3,60 

v29 - È bene che la società civile 
sia attiva anche nella politica 
internazionale 

      4,68       4,47       4,48       4,59 

v30 - Le azioni "dal basso" 
rivestono la loro importanza in 
ambito internazionale 

      4,41       4,10       4,00       4,26 

v31 - Questa esperienza ha 
contribuito a maturare un’apertura 
internazionale nella società civile 
italiana 

      3,36       3,26       3,28       3,32 

v32 - Questa esperienza ha 
"gettato le basi" del mio impegno 
politico 

      2,91       2,82       2,90       2,88 

v33 - In prospettiva i paesi dei 
Balcani dovrebbero essere 
integrati tutti nell’Unione Europea 

      4,04       3,95       4,08       4,02 

 

 

 



 

v6 - Come definiresti la frequenza del tuo impegno nei Balcani nel periodo 1991-2000? 

Continuativa Sporadica Occasionale Totale 

  V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media 

Aver dimostrato che 
anche le iniziative “dal 
basso” possono 
ottenere risultati 
concreti 

105 24,8% 47,3% 105 51 20,2% 38,3% 51 15 16,1% 30,0% 15 171 22,2% 42,2% 171 

L'impossibilità di influire 
sulle politica partendo 
"dal basso" 

19 4,5% 8,6% 19 5 2,0% 3,8% 5 3 3,2% 6,0% 3 27 3,5% 6,7% 27 

L’incapacità di 
collaborare tra i diversi 
soggetti impegnati 
verso i Balcani 

18 4,3% 8,1% 18 13 5,1% 9,8% 13 7 7,5% 14,0% 7 38 4,9% 9,4% 38 

L’inefficacia nonostante 
gli sforzi fatti 

6 1,4% 2,7% 6 7 2,8% 5,3% 7 4 4,3% 8,0% 4 17 2,2% 4,2% 17 

La capacità della 
società civile italiana di 
attivarsi. 

88 20,8% 39,6% 88 42 16,6% 31,6% 42 15 16,1% 30,0% 15 145 18,9% 35,8% 145 

La difficoltà di 
interpretare il conflitto 
in corso 

37 8,7% 16,7% 37 30 11,9% 22,6% 30 12 12,9% 24,0% 12 79 10,3% 19,5% 79 

La forza della 
solidarietà 

68 16,1% 30,6% 68 43 17,0% 32,3% 43 14 15,1% 28,0% 14 125 16,3% 30,9% 125 

Non avere lasciato sole 
le popolazioni in 
difficoltà 

76 18,0% 34,2% 76 57 22,5% 42,9% 57 20 21,5% 40,0% 20 153 19,9% 37,8% 153 

Altro positivo 3 ,7% 1,4% 3 3 1,2% 2,3% 3 0 0,0% 0,0% 0 6 ,8% 1,5% 6 

Altro negativo 1 ,2% ,5% 1 2 ,8% 1,5% 2 2 2,2% 4,0% 2 5 ,7% 1,2% 5 

Altro neutro 2 ,5% ,9% 2 0 0,0% 0,0% 0 1 1,1% 2,0% 1 3 ,4% ,7% 3 

v34 - aspetti (A 
distanza di alcuni 
anni quali ritieni 
siano stati gli 
aspetti che hanno 
caratterizzato 
maggiormente 
queste esperienze 
di mobilitazione?) 

Totale 222 100,0% 190,5% 423 133 100,0% 190,2% 253 50 100,0% 186,0% 93 405 100,0% 189,9% 769 

aspetti negativi 10 4,5% 40,0%   8 6,0% 32,0%   7 14,0% 28,0%   25 6,2% 100,0%   

aspetti neutri 63 28,4% 52,1%   42 31,6% 34,7%   16 32,0% 13,2%   121 29,9% 100,0%   

aspetti positivi 149 67,1% 57,5%   83 62,4% 32,0%   27 54,0% 10,4%   259 64,0% 100,0%   

v34_f - Prevalenza 
aspetti 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

v34_f - Prevalenza aspetti       1,17       1,05       ,72       1,07 

 



 

v6 - Come definiresti la frequenza del tuo impegno nei Balcani nel periodo 1991-2000? 

Continuativa Sporadica Occasionale Totale 

  V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi % 

riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media 

disaccordo 90 40,5% 53,9%   59 44,4% 35,3%   18 36,0% 10,8%   167 41,2% 100,0%   

neutro 69 31,1% 53,5%   43 32,3% 33,3%   17 34,0% 13,2%   129 31,9% 100,0%   

accordo 63 28,4% 57,8%   31 23,3% 28,4%   15 30,0% 13,8%   109 26,9% 100,0%   

v35 - L'intervento della società 
civile è sufficiente per fermare 
il conflitto 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

disaccordo 94 42,3% 52,5%   61 45,9% 34,1%   24 48,0% 13,4%   179 44,2% 100,0%   

neutro 82 36,9% 55,8%   48 36,1% 32,7%   17 34,0% 11,6%   147 36,3% 100,0%   

accordo 46 20,7% 58,2%   24 18,0% 30,4%   9 18,0% 11,4%   79 19,5% 100,0%   

v36 - L'intervento della società 
civile è sufficiente per fermare 
il conflitto 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

disaccordo 141 63,5% 56,9%   79 59,4% 31,9%   28 56,0% 11,3%   248 61,2% 100,0%   

neutro 58 26,1% 54,7%   33 24,8% 31,1%   15 30,0% 14,2%   106 26,2% 100,0%   

accordo 23 10,4% 45,1%   21 15,8% 41,2%   7 14,0% 13,7%   51 12,6% 100,0%   

v37 - L'intervento della società 
civile è sufficiente per fermare 
il conflitto 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

disaccordo 141 63,5% 53,8%   89 66,9% 34,0%   32 64,0% 12,2%   262 64,7% 100,0%   

neutro 43 19,4% 50,0%   31 23,3% 36,0%   12 24,0% 14,0%   86 21,2% 100,0%   

accordo 38 17,1% 66,7%   13 9,8% 22,8%   6 12,0% 10,5%   57 14,1% 100,0%   

v38 - In contesti di conflitto 
simili a quelli creatisi nei 
Balcani tra il 1991 e il 2000 
l'intervento militare della 
comunità internazionale può 
essere l'unica soluzione per 
fermare il conflitto 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

disaccordo 130 58,6% 53,1%   86 64,7% 35,1%   29 58,0% 11,8%   245 60,5% 100,0%   

neutro 51 23,0% 58,6%   24 18,0% 27,6%   12 24,0% 13,8%   87 21,5% 100,0%   

accordo 41 18,5% 56,2%   23 17,3% 31,5%   9 18,0% 12,3%   73 18,0% 100,0%   

v39 - In contesti di conflitto 
simili a quelli creatisi nei 
Balcani tra il 1991 e il 2000 
l'intervento militare della 
comunità internazionale può 
essere l'unica soluzione per 
fermare il conflitto 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

disaccordo 128 57,7% 52,7%   87 65,4% 35,8%   28 56,0% 11,5%   243 60,0% 100,0%   

neutro 57 25,7% 59,4%   25 18,8% 26,0%   14 28,0% 14,6%   96 23,7% 100,0%   

accordo 37 16,7% 56,1%   21 15,8% 31,8%   8 16,0% 12,1%   66 16,3% 100,0%   

v40 - In contesti di conflitto 
simili a quelli creatisi nei 
Balcani tra il 1991 e il 2000 
l'intervento militare della 
comunità internazionale può 
essere l'unica soluzione per 
fermare il conflitto 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   



 

v6 - Come definiresti la frequenza del tuo impegno nei Balcani nel periodo 1991-2000? 

Continuativa Sporadica Occasionale Totale 

  V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 
% riga 
o % 
sui 
casi 

Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 
% riga 
o % 
sui 
casi 

Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media 

v35 - Intervento civile sufficiente       2,83       2,73       2,84       2,80 

v36 - Intervento civile sufficiente       2,68       2,53       2,54       2,61 

v37 - Intervento civile sufficiente       2,24       2,33       2,36       2,29 

v38 - Intervento militare unica soluzione       2,18       2,01       2,10       2,11 

v39 - Intervento militare unica soluzione       2,33       2,20       2,28       2,28 

v40 - Intervento militare unica soluzione       2,27       2,15       2,22       2,23 

Ho continuato a collaborare con 
il mondo della solidarietà 
soprattutto a livello 
internazionale 

89 40,1% 63,1%   45 33,8% 31,9%   7 14,0% 5,0%   141 34,8% 100,0%   

Ho iniziato a collaborare 
nell’ambito di 
associazioni/organizzazioni 
soprattutto a livello 
locale/nazionale 

47 21,2% 45,6%   41 30,8% 39,8%   15 30,0% 14,6%   103 25,4% 100,0%   

Non ho più avuto alcun contatto 
col mondo della 
solidarietà/cooperazione/politica 
internazionale 

28 12,6% 40,6%   26 19,5% 37,7%   15 30,0% 21,7%   69 17,0% 100,0%   

Svolgo una professione in 
questo settore: solidarietà, 
cooperazione internazionale, 
terzo settore 

58 26,1% 63,0%   21 15,8% 22,8%   13 26,0% 14,1%   92 22,7% 100,0%   

v41 - In seguito 
alla mia 
esperienza nei 
Balcani... scegli 
la risposta che 
più si avvicina 
al tuo vissuto 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

fino a 34 6 2,7% 25,0%   9 6,8% 37,5%   9 18,0% 37,5%   24 5,9% 100,0%   

35-44 74 33,3% 48,1%   58 43,6% 37,7%   22 44,0% 14,3%   154 38,0% 100,0%   

45-54 77 34,7% 63,6%   35 26,3% 28,9%   9 18,0% 7,4%   121 29,9% 100,0%   

55-64 43 19,4% 62,3%   21 15,8% 30,4%   5 10,0% 7,2%   69 17,0% 100,0%   

65 e oltre 22 9,9% 59,5%   10 7,5% 27,0%   5 10,0% 13,5%   37 9,1% 100,0%   

v42_f - Potresti 
indicare la tua 
età attuale? 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

età minima       32       21       29       21 

età media       50       47       44       48 

V42_f 

età massima       77       74       69       77 



 

v6 - Come definiresti la frequenza del tuo impegno nei Balcani nel periodo 1991-2000? 

Continuativa Sporadica Occasionale Totale 

  
V.A

. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 

Rispost
e 

o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonna 

Casi 
validi 

% riga 
o % 
sui 
casi 

Risposte 
o media V.A. 

Casi 
validi % 
colonn

a 

Casi 
validi 
% riga 
o % 
sui 
casi 

Rispost
e 

o media 
V.A

. 

Casi 
validi % 
colonn

a 

Casi 
validi 

% riga 
o % sui 

casi 
Risposte 
o media 

F 84 37,8% 53,2%   48 36,1% 30,4%   26 52,0% 16,5%   158 39,0% 100,0%   

M 138 62,2% 55,9%   85 63,9% 34,4%   24 48,0% 9,7%   247 61,0% 100,0%   

v43 - E il 
tuo 
genere? 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

Diploma di scuola media superiore 67 30,3% 58,3%   42 31,8% 36,5%   6 12,0% 5,2%   115 28,5% 100,0%   

Laurea o diploma universitario 95 43,0% 52,5%   60 45,5% 33,1%   26 52,0% 14,4%   181 44,9% 100,0%   

Licenza Media 13 5,9% 76,5%   1 ,8% 5,9%   3 6,0% 17,6%   17 4,2% 100,0%   

Titolo intermedio post obbligo (2 o 3 
anni – qualifica professionale) 

11 5,0% 84,6%   1 ,8% 7,7%   1 2,0% 7,7%   13 3,2% 100,0%   

Titolo post laurea (es. dottorato, 
master) 

35 15,8% 45,5%   28 21,2% 36,4%   14 28,0% 18,2%   77 19,1% 100,0%   

v44 - 
Attualmen
te qual è il 
tuo titolo 
di studio? 

Totale 221 100,0% 54,8%   132 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,4%   403 100,0% 100,0%   

Centro 51 23,0% 59,3%   24 18,0% 27,9%   11 22,0% 12,8%   86 21,2% 100,0%   

Estero 10 4,5% 52,6%   4 3,0% 21,1%   5 10,0% 26,3%   19 4,7% 100,0%   

Non risponde 1 ,5% 50,0%   1 ,8% 50,0%   0 0,0% 0,0%   2 ,5% 100,0%   

Nord-est 66 29,7% 50,8%   51 38,3% 39,2%   13 26,0% 10,0%   130 32,1% 100,0%   

Nord-ovest 83 37,4% 55,7%   46 34,6% 30,9%   20 40,0% 13,4%   149 36,8% 100,0%   

Sud e Isole 11 5,0% 57,9%   7 5,3% 36,8%   1 2,0% 5,3%   19 4,7% 100,0%   

v45_f - In 
quale 
provincia 
risiedi ? 

Totale 222 100,0% 54,8%   133 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,3%   405 100,0% 100,0%   

Altro 11 5,0% 73,3%   3 2,3% 20,0%   1 2,0% 6,7%   15 3,7% 100,0%   

In cerca di occupazione 7 3,2% 63,6%   3 2,3% 27,3%   1 2,0% 9,1%   11 2,7% 100,0%   

In servizio civile 1 ,5% 100,0%   0 0,0% 0,0%   0 0,0% 0,0%   1 ,2% 100,0%   

Inattivo/a 3 1,4% 100,0%   0 0,0% 0,0%   0 0,0% 0,0%   3 ,7% 100,0%   

Lavoratore/trice autonomo/a 41 18,6% 56,2%   21 15,9% 28,8%   11 22,0% 15,1%   73 18,2% 100,0%   

Lavoratore/trice dipendente (con 
contratto flessibile) 

26 11,8% 56,5%   13 9,8% 28,3%   7 14,0% 15,2%   46 11,4% 100,0%   

Lavoratore/trice dipendente (con 
contratto stabile) 

106 48,2% 51,5%   77 58,3% 37,4%   23 46,0% 11,2%   206 51,2% 100,0%   

Pensionato/a 23 10,5% 54,8%   13 9,8% 31,0%   6 12,0% 14,3%   42 10,4% 100,0%   

Religioso/a 1 ,5% 25,0%   2 1,5% 50,0%   1 2,0% 25,0%   4 1,0% 100,0%   

Studente/ssa universitario/a e 
lavoratore/trice 

1 ,5% 100,0%   0 0,0% 0,0%   0 0,0% 0,0%   1 ,2% 100,0%   

v46 - 
Qual è la 
tua 
attuale 
condizion
e 
occupazio
nale 
prevalent
e? 

Totale 220 100,0% 54,7%   132 100,0% 32,8%   50 100,0% 12,4%   402 100,0% 100,0%   

 



 

 

anno_recode Media N Deviazione std. 

Primo intervento 32,91 96 9,539 

Conflitto Bosnia e follow up 28,07 227 9,537 

Conflitto Kosovo 28,87 82 10,114 

Totale 29,38 405 9,837 

 

      anno_recode 

      
Primo 

intervento 

Conflitto 
Bosnia e 
follow up 

Conflitto 
Kosovo Totale 

Conteggio 31 97 30 158 
% entro v43_r v43 - E il tuo genere? 19,6% 61,4% 19,0% 100,0% 

Femmina 

% entro anno_recode 32,3% 42,7% 36,6% 39,0% 
Conteggio 65 130 52 247 
% entro v43_r v43 - E il tuo genere? 26,3% 52,6% 21,1% 100,0% 

v43_r v43 - E il tuo 
genere? 

Maschio 

% entro anno_recode 67,7% 57,3% 63,4% 61,0% 
Conteggio 96 227 82 405 
% entro v43_r v43 - E il tuo genere? 23,7% 56,0% 20,2% 100,0% 

Totale 

% entro anno_recode 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

       

       

      anno_recode 

      
Primo 

intervento 

Conflitto 
Bosnia e 
follow up 

Conflitto 
Kosovo Totale 

Conteggio 21 61 15 97 
% entro v15_r v15 - Precedentemente alla tua prima esperienza nei Balcani avevi 
già svolto attività di volontariato/impegno civico di altra natura? 

21,6% 62,9% 15,5% 100,0% 
No 

% entro anno_recode 21,9% 26,9% 18,3% 24,0% 
Conteggio 75 166 67 308 
% entro v15_r v15 - Precedentemente alla tua prima esperienza nei Balcani avevi 
già svolto attività di volontariato/impegno civico di altra natura? 

24,4% 53,9% 21,8% 100,0% 

v15_r v15 - 
Precedentemente 
alla tua prima 
esperienza nei 
Balcani avevi già 
svolto attività di 
volontariato/impegno 
civico di altra natura? 

Sì 

% entro anno_recode 78,1% 73,1% 81,7% 76,0% 
Conteggio 96 227 82 405 
% entro v15_r v15 - Precedentemente alla tua prima esperienza nei Balcani 
avevi già svolto attività di volontariato/impegno civico di altra natura? 

23,7% 56,0% 20,2% 100,0% 
Totale 

% entro anno_recode 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

       

       

       



       

       

       

      anno_recode 

      
Primo 

intervento 

Conflitto 
Bosnia e 
follow up 

Conflitto 
Kosovo Totale 

Conteggio 45 145 54 244 
% entro v17_r v17 - Eri mai stato/a in Jugoslavia o Albania precedentemente alla 
tua prima esperienza di supporto alle popolazioni dei Balcani? 

18,4% 59,4% 22,1% 100,0% 
No 

% entro anno_recode 46,9% 63,9% 65,9% 60,2% 
Conteggio 51 82 28 161 
% entro v17_r v17 - Eri mai stato/a in Jugoslavia o Albania precedentemente alla 
tua prima esperienza di supporto alle popolazioni dei Balcani? 

31,7% 50,9% 17,4% 100,0% 

v17_r v17 - Eri mai 
stato/a in Jugoslavia 
o Albania 
precedentemente 
alla tua prima 
esperienza di 
supporto alle 
popolazioni dei 
Balcani? 

Sì 

% entro anno_recode 53,1% 36,1% 34,1% 39,8% 

Conteggio 96 227 82 405 
% entro v17_r v17 - Eri mai stato/a in Jugoslavia o Albania precedentemente 
alla tua prima esperienza di supporto alle popolazioni dei Balcani? 

23,7% 56,0% 20,2% 100,0% 
Totale 

% entro anno_recode 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

       

       

      anno_recode 

      
Primo 

intervento 

Conflitto 
Bosnia e 
follow up 

Conflitto 
Kosovo Totale 

Conteggio 60 156 53 269 
% entro v20_r v20 - Conoscevi personalmente cittadini/e jugoslavi/e o albanesi 
precedentemente a questa tua prima esperienza nei Balcani? 

22,3% 58,0% 19,7% 100,0% 
No 

% entro anno_recode 62,5% 68,7% 64,6% 66,4% 
Conteggio 36 71 29 136 
% entro v20_r v20 - Conoscevi personalmente cittadini/e jugoslavi/e o albanesi 
precedentemente a questa tua prima esperienza nei Balcani? 

26,5% 52,2% 21,3% 100,0% 

v20_r v20 - 
Conoscevi 
personalmente 
cittadini/e jugoslavi/e 
o albanesi 
precedentemente a 
questa tua prima 
esperienza nei 
Balcani? 

Sì 

% entro anno_recode 37,5% 31,3% 35,4% 33,6% 

Conteggio 96 227 82 405 
% entro v20_r v20 - Conoscevi personalmente cittadini/e jugoslavi/e o 
albanesi precedentemente a questa tua prima esperienza nei Balcani? 

23,7% 56,0% 20,2% 100,0% 
Totale 

% entro anno_recode 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 


